

дя сильный шумъ, точно идетъ поѣздъ, за много верстъ слышный. Недѣли 2 стояли страшныѣ морозы до 42 гр., а говорить бывають и до 50 гр. Свойство здѣшнихъ морозовъ таково: безъ вѣтра, при тихой погодѣ они легче переносятся, чѣмъ у насъ 25 гр. Но если пойдетъ верховка — южный или съверный вѣтеръ, — то не высовывайся нашъ братъ: печетъ, какъ огонь, у лошадей изъ ноздрей идетъ кровь, птица замерзаетъ на лету, дыханіе замираетъ, и слышится постепенное замерзаніе. Сидимъ въ избѣ, безпрерывно день и ночь топится желѣзная печка, оконто нея и спасаемся. Орѣхъ нынче не уродился, а потому бѣлки было мало. Тайга богата пушниной, охотятся на ушаковъ, горностаевъ, лисицъ, песцовъ, медвѣдей. Живущіе въ тайгѣ инородцы — христіане, но молодежь, какъ и русская, безбожна. Къ намъ относятся хорошо. Вѣзятъ на оленяхъ въ балкахъ, запрягая по 6-8 оленей. Балка эта вродѣ кареты, покрыта оленьей шкурой и брезентомъ, въ ней находится желѣзная печка, крошка и разная домашняя рухлядь. Лѣтомъ почти ночи нѣтъ, а зимой почти нѣтъ дня. Я занимаюсь рыболовствомъ, а нѣкоторое время сапожничалъ. Продовольствіе есть, были бы деньги. На регистрацію являемся каждую субботу. Уполномоченный ГПУ — человѣкъ хороший. Въ такихъ условияхъ я прожилъ годъ, а еще остается 2. Дай, Господи, силь. А куда потомъ возвращаться?...

II.

... Въ случаѣ болѣзни здѣсь мы не имѣемъ никакихъ правъ на мѣсто въ больницѣ. Врачи допускаютъ такую вольность, но съ рискомъ для себя...

Положеніе наше становится все болѣе и болѣе угрожающимъ. Пока мы живемъ съ мамой совсѣмъ ладно, но можемъ очутиться черезъ три дня на улицѣ. Уверенности въ будущемъ нѣтъ даже за два

дня. Такое состояніе жутко, и кроме жути наползаетъ реальная опасность, т. к. борьба съ религіей ведется откровенно, настойчиво и жестоко, причемъ мы, какъ представители ея, попадаемъ подъ колеса побѣднаго шествія безбожія. Казалось, что съ переселеніемъ на К. я себя гарантировалъ по крайней мѣрѣ года на три, но волна катится быстрѣе, чѣмъ можно предположить, и черезъ два или три года не должно остаться ни одного молитвенного дома по всему СССР. Да и число вѣрующихъ убываетъ ежедневно, т. к. служить и вѣровать никакъ нельзя.

ПИСЬМО ИЗЪ АНГЛИИ.

6 февраля, по приглашенію Британскаго Христіанскаго Студенческаго Движенія, я прочелъ краткій докладъ въ Кембриджѣ о «Религіозномъ положеніи въ Россіи». Сейчасъ повсюду вновь повысился интересъ къ нашей родинѣ, и мнѣ хочется подѣлиться съ читателями «Вѣстника» своими мимолетными впечатлѣніями. Въ своемъ докладѣ я старался показать чисто религіозную сущность коммунистического гоненія на христіанство, и на основаніи различныхъ писемъ и документовъ, полученныхъ изъ Россіи, показать противоположность христіанства, какъ религіи любви, и коммунизма, какъ ученія о ненависти. Несмотря на несовершенство моего английскаго языка, я почувствовалъ живой интересъ аудиторіи къ поднятому мною вопросу, и, главное, ея искреннюю симпатію вообще къ Россіи.

Интересны вопросы, которые задавали мнѣ послѣ перерыва. Они показательны для отношенія англичанъ къ русской церкви. Меня спрашивали: «Какой положительный идеаль выставляютъ коммунисты въ противовѣсь христіанству?». «Правда ли, что причины гоненій на религию политического характера?». «Правда ли, что

церковь въ Россіи не заботилась о хри-
стіанскомъ просвѣщенніи народа и потому
повинна сама отчасти въ гоненіяхъ?». «Что именно разрѣшается религіознымъ
общинамъ въ Россіи?». «Насколько ме-
нѣе гонимы баптисты, армянская церковь,
еврейскія религіозныя общины?». «Воз-
можно ли въ Россіи совершение обще-
ственныхъ богослуженій?». «Насколько
справедливы слухи о религіозномъ подъ-
емѣ въ Россіи?». «Думаютъ ли русскіе
православные, что гоненія дѣйствительно
могутъ убить въ народѣ вѣру?». «Воз-
можно ли представить себѣ русскій на-
родъ нерелигіознымъ» и т. д. Всѣ эти во-
просы показывали не только живой инте-
ресъ собравшихся, но несомнѣнно свидѣ-
тельствовали и о вдумчивомъ отношеніи
ихъ къ русскимъ сбратьямъ. Я чувство-
валъ, что въ Кембриджѣ, среди англійска-
го духовенства и студенчества, я встрѣ-
тилъ людей, желающихъ знать правду о
Россіи и умѣющихъ ее легко почувство-
вать и понять.

Н. Зерновъ.

ВЪ ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ.

Мѣ. V, 17 и XXII, 37-40, Мк. ХІІІ, 29-33,
Лк. X, 26-28. Іак. II, 8, Римл. XIII, 8-10, Га-
лат. V, 13-14, 18 и 22-23 даютъ отвѣтъ
отцу Г. Шорецу. Заповѣди о любви къ
Богу и ближнему суть экстрактъ, квинтэс-
сенція всего закона и пророковъ, — про-
чія заповѣди закона суть лишь раскрытие
этихъ двухъ, примѣненіе ихъ къ отдѣль-
нымъ частнымъ случаямъ. Въ десятословії
Іск. XX, 2-11 трактуютъ о любви къ Богу,
12-17 — о любви къ ближнему. Они не
содержать въ себѣ ничего лишняго, по
сравненію съ заповѣдями Христа и Его
апостоловъ въ вышеуказанныхъ мѣстахъ
Нового Завѣта и въ приводимомъ о. Шо-
рецомъ текстѣ Дѣян. XV, 28, такъ что ска-
зать, что послѣднія даны **вместо** нихъ, —

не вполнѣ точно. Но въ Ветхомъ Завѣтѣ
эти заповѣди были даны какъ **внѣшнія**
предписанія почти полицейского типа, съ-
точно размѣченными внѣшними же награ-
дами и наказаніями. Основа всего — лю-
бовь, какъ настроенность духовная, какъ
внутреннее переживаніе, — оставалась въ
тѣни и для большинства среднихъ вѣроу-
ющіхъ необходимость ея оставалась неощущу-
тимой. Въ **такой** формѣ ветхій законъ от-
мѣняется **весь**, не исключая и десятословія. Новый Завѣтъ, учитель духа, не бук-
вы. Заповѣди Христа — заповѣди настроенія,
духовныхъ устремленій, общей линіи
поведенія (Мѣ. V, 3-12); въ деталяхъ ихъ
осуществленія предоставляется свобода (2 Кор. III-17, Римл. XIV, 1-6), лишь бы
она не пошла на служеніе плоти (Галат.
V, 13), лишь бы все дѣлалось (искренно)
для Господа.

А практически это, конечно, выльется
въ **тѣ же** формы, въ которыхъ было зафик-
сировано въ Ветхомъ Завѣтѣ. Любящій не
способенъ ни воровать, ни убивать, ни за-
видовать, ни клеветать, ни прелюбодѣй-
ствовать, любящій не способенъ и отнес-
тись къ кому бы то ни было (не только
къ родителямъ или старшимъ) безъ ува-
женія («безчинствовать» 1 Кор. XIII, 4-8;
срв. расширеніе и прочихъ заповѣдей у
Мѣ. V, 20-48). Если же кто сотворитъ хоть
одно что-нибудь изъ всего этого, — онъ
докажетъ, что не имѣеть въ себѣ любви, и
тѣмъ самымъ вообще не исполнить всего
новозавѣтного закона (Іак. II, 10-12). Та-
кимъ образомъ, десятословіе въ новомъ
освѣщенніи остается неприкосновеннымъ **до-
юты** (Мѣ. V, 18-19) и не исполняющіе
его (свободно, любовью), Царства Божія
не наслѣдуютъ (1 Кор. VI, 9-10). Въ пол-
нѣ отмѣнѣ **только** законъ
о броядовыи.

Въ такомъ освѣщенніи нужно понимать
и вопросъ о 4-ой заповѣди.

Духовная суть ея — сохраненіе памяти